

恢复高考:迎来知识改变命运的时代

□陈晔

1977年,全国恢复高考,成为很多人命运的拐点。

我的姑姑、几个族兄参加了当年的高考,考上大学的,毕业后有了工作。他们有的当了老师,有的进入政府机关,有的去了北京、石家庄、保定,有理想的人实现了目标,暂时没能实现的看到了希望。

那一年,考生的年龄相差很大,年龄大的已有孩子,工作多年;年龄小的才15岁。1964年夏秋之际,从天津南开大学毕业分配到河北师范大学中文系任教的刘绍本,1977级大学生报到时,他和几位教师接待了新生,他说:“给人的印象是,学生大的大、小的小,相差约十岁吧。我教他们写作课,全班77人,分成两个小班听课。”

高考让一些人从工厂、农村走向学校,命运彻底改变,知识改变命运的时代到来了。

平地起惊雷,久旱逢甘霖!上世纪七十年代,我国国家实现四个现代化建设迫切需要人才,教育迫切需要一场“甘霖”。1977年10月21日,《人民日报》头版头条刊登了“高等学校招生进行重大改革”的报道。

这个消息旋即吹进了中国的各个角落。

当时正在石家庄正定南村当民办教师的米铁已是两个孩子的父亲,他毅然决定参加当年的高考。正定和石家庄隔着一条滹沱河,他推着借来的一辆自行车,带着妻子烙的白面饼去参加考试。妻子平时节俭,从鸡窝里掏出舍不得吃的鸡蛋,煮了两个放进丈夫的绿军挎包,寓意“双百”。因为高中毕业后一直当民办教师,功课没荒废,他一举中榜,轻松考上大学,毕业后分配到省会一家大型国有企业,而后,爱人和孩子随他进城。多年以后,我去南村办事,在公交车上,一位南村人问我去哪里。他说他的米铁老师也在市里工作,米铁老师教他们语文,很有水平。走上领导岗位的米铁,始终有上大学前的儒雅气质,那是高考前从教生活的印记。

“大豆国宝”省农林科学院粮油所张孟臣教授,也是1977年参加高考的考生。他家在衡水湖边,祖父是烈士。他先回乡务农,后考入河北农业大学,分配至石家庄工作,成为享誉全国的大豆专家。

1977年11月28日至12月25日,全国570万考生走进考场,他们年龄不一,来自不同的行业、地域,但都有一种莫名的兴奋。过去上大学有诸多条件限制,如今大学的大门向他们敞开了!

从《人民日报》发布消息那天起,石家庄市和平路两侧的几十家大型国有企业就不平静了。那个时代,人们争相进企业,知识青年回到城里,以进工厂工作为荣。“我一直拿着三十八块六毛一的工资,养活一大家子。那时候,一块钱能买不少东西。”在某机械厂工作的工程师蓝师傅说。回忆当年,她非常自豪。

曾经是棉纺大院子弟的梁女士说:“那个时候,觉得我妈妈穿上纺织女工的衣服特别好看,我经常穿上显摆!”

企业条件好,但知识更有诱惑力。在工厂上了8年班的胡勇在一家企业铸造车间当翻砂工,他在车间看到消息后,第一时间去子弟学校找老师借书,干活儿的间隙就是看书,经过短时间冲刺,他也考上了大学。毕业后,再回到企业,身份变了,眼界宽了,知识厚重,他成了企业的技术人员,后来一步步升至工程师、总工程师,成为机械制造领域的专家。

高考改变命运的例子太多了。

曾担任石家庄市作协副主席的赵秀忠教授参加了1977年的高考,当年没录取,后又参加1978年的高考,考上了大学。参加高考前他22岁,在村里当民办教师,考试地点是古月中学。他是革命老区平山白龙池村人,从公社中学到考试地古月村有20华里。在崎岖山路上,他骑一辆旧自行车,心潮澎湃,一边注意路况,一边想考试的事儿。他住在初中物理老师段少道家,几个人在土炕上围着一个方桌,点着煤油灯看书,师生一起参加了高考。得知当年没录取后,他继续回村教课,晚上在煤油灯下复习功课。每天看完学生作业后,主要精力就用在复习功课上。他坚信自己一定能走出大山。那一年,充实而又辛苦。

那一年,家在农村的有志青年,干完地里的活儿,从地里回来,在树底下、柴垛旁看书,甚至去干活时,身上还揣本书。他们压抑的时间太久了,要把青春找回来,走出去,看世界,开眼界。

师生同考,夫妻同考,父子同考,考生中有的稚气未脱,最大的30多岁,已经成家,是几个孩子的父亲或母亲……

三

恢复高考,开启了尊重人才、崇尚科学、科教兴国的道路。经过40多年的完善,我国已经建成世界上规模最大的高等教育体系。高考制度为改革开放和社会主义现代化建设选拔培养了高素质人才。

“高考改变了我的命运,没有高考,就没有今天作出的贡献!”张孟臣,现任农业部黄淮海大豆生物学与遗传育种重点实验室主任,农业部大豆专家指导组成员,国家现代农业大豆产业技术体系顾问,曾获得多个科技奖项和荣誉称号。他是1977年参加高考的考生,是恢复高考后在各行各业做出成绩的代表之一!

张孟臣出生在衡水农村,家中兄弟姐妹7个,他是老大。家里人口多,劳动力少,他从小就跟父母下地干活。高中毕业后,他在家务过农,当过民办老师。1977年,国家恢复高考。种了4年地的他,凭着扎实的文化功底顺利考上河北农业大学。大学毕业后,他被分配到河北省农林科学院从事粮食研究,主研大豆。他总结出新品种密植技术,首次攻克高产品种难关。1993年,年届中年的他决定考研。人到中年,业内有名,拥有高级职称,人们劝他别折腾了,他说:“我们搞农业研究,不掌握先进技术,不站在技术前沿,和人家差距就会拉大!”那段时间,他像当年参加高考一样,白天工作,晚上学习,愣是考取了南京农业大学数量遗传专



■河北农业大学1977级大学生张孟臣(右)和同班同学李之树在校园里。

业研究生,后作为访问学者赴美国进行大豆分子标记技术研究,他建立了全国第一个适宜夏大豆产区轮回选择群体,并在国内首次通过轮回选择研究选育出LD42、LD60高产优质大豆。他育成的突破性品种“冀豆7号”,首创夏大豆亩产316公斤最高产量纪录,结束河北省大豆长期低产历史,成为我国大豆育种史上唯一获“国家重大农作物新品种后补助”品种。国内缺乏优质高油大豆品种,榨油企业每年进口大豆。为给中国大豆争气,他又带领科研人员培育出高油大豆“冀黄13号”,含油量比进口大豆高2至3个百分点,成为与国外高油大豆抗衡的最优品种。

从青春到华发,“斗”出大豆品种20多个,推广面积一亿多亩,将“贫豆”变成“富豆”,他是我国大豆“脱贫”的“大豆李保国”。而1977年恢复高考,则像刀刻一样铭记于心。他的女儿通过高考,考入名牌大学,在上海工作。单位中又有参加过高考的大学生,一拨一拨,周而复始。

“正是高考,让我们有了进大学学习的机会。正是高考,让我们国家有了改革开放的巨大成就,实现了脱贫和小康!”

1977年参加高考的学生是在该年下半年完成招生录取的,次年即1978年早春二月入学。1978年考入大学的赵秀忠介绍,他们班还有两位年龄最小的同学,明年退休。高考改革中的第一代高考学子按照正常的规定退休,回归家庭。而作为省管专家家中的20多位特殊人才之一的张孟臣教授,还要干到70岁。为了国家的粮食安全,只要身体允许,他还会“退而不休”为国工作……

2019年9月20日,北京展览馆庆祝中华人民共和国成立70周年成就展上,其中有一项展览是“恢复高考模拟现场”。

45年过去了,每到高考季,莘莘学子会走进考场迎接自己的人生大考。而1977年的高考则成为了历史,1977年的高考人乘坐的是改革开放的头班车!1977年恢复高考,是改变无数人命运的起点!



石家庄市第九中学高二年级开展数学最美作业展评活动

为进一步加强学生良好学习习惯的养成教育,端正学习态度,促进学生查漏补缺、总结梳理、考前复习,近日九中高二年级举行了最美作业展评活动。此次活动主要专注于数学的好题本和错题本的建立与整理。

本次活动展出了20多本优秀作业,遴选出的优秀作业几乎都是双色甚至三色笔整理,错题分析细致认真、书写整洁、清晰、规范,并且同学们都是长期持之以恒地在做;好题本也是一样地整洁规范,分类清楚,充分体现典型题的思路。课间休息时,同学们围着这些作业一边赞叹一边反思着自己的学习,受益颇多。

一本本书写工整的优秀作业,是



教师们课堂教学的硕果,也是同学们取得优异成绩的足迹。“习惯养成无痕,榜样力量无穷”,此次活动大大推动了学生书写质量的发展,更多同学表示以优秀作业为标榜,争取下一次也能晒一晒自己的作业,绽放自己的光芒!

“童”心抗疫 欢度“六一” 石家庄市第二十二中学开展书画作品展

为庆祝一年一度的国际儿童节,使教职职工子女们过一个快乐的节日、难忘的节日,20中工会组织开展了“‘童’心抗疫 欢度‘六一’”职工子女书画作品展。

本次活动收到了近50篇(幅)作品,类别有绘画、手工、摄影等。有的小朋友用手中的画笔抒发了与全国人民一起共战疫情的情感,有的小朋友用绘画、诗歌、手抄报、生活照等作品展现了他们纯真、多彩的童心世界以及丰富的想象力和创造力,还有一些小朋友向大家推荐他们读过的优秀书籍。

儿童节活动的举办体现了二十中领导对职工及职工子女的关爱,同时给孩子们一个自我展现的机会,为教职职工及其子女提供了分享和交流的机会,密切了教职职工与孩子们的亲子关系。

众志成城 齐心协力

